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Комунікативну компетентність можна розглядати як сукупність знань, умінь і 
навичок, які проявляються у комунікативних діях та забезпечують ефективність 
взаємодії з оточуючими. Педагог має знайти підхід до кожної дитини, з якою 
працює, налагодити стосунки та взаєморозуміння, викликати у неї повагу та 
готовність слухати і приймати інформацію, цінності, життєві принципи, ідеали. І в 
кожного вихованця своя, неповторна індивідуальність, що вимагає від учителя 
гнучкості, мобільності, вміння своєчасно зреагувати на зміни, правильно дібрати 
способи взаємодії з дитиною, незалежно від її фізичних чи пcихологічних 
особливостей. І чим краще педагог обізнаний з психологічними закономірностями 
розвитку дитини, тим результативніше зможе продемонструвати комунікативну 
компетентність [2]. 

Отже, вчитель повинен не тільки досконало знати свій предмет, володіти 
методичним знаннями, знати психологічні особливості розвитку дитини, 
характеризуватися загальною ерудицією, високою моральною культурою, а й бути 
комунікабельною особистістю, до якої б тягнулися діти, з якою б хотіли 
спілкуватися, разом проводити час, взаємодіяти, до якої на зустріч радо б спішили 
до школи.  

Комунікативна компетентність педагога, майстерність ділового та 
міжособистісного спілкування є необхідним інструментом гуманізації освіти. 
Високих результатів у професійній діяльності може досягти лише той учитель, 
який вміє налагодити гарні стосунки з вихованцями, батьками, якому притаманні 
вміння зрозуміти іншого, спрямувати процес комунікації на досягнення 
педагогічних завдань.  
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Нині, пріоритетною стає проблема формування мовленнєвої компетентності 
як провідного компонента в структурі загальної підготовки і розвитку особистості. 

http://www.kgpa.km.ua/
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Вже в дошкільному віці слід особливу увагу приділяти формуванню 
комунікативно-мовленнєвих умінь, що допоможе дитині в майбутньому легше 
адаптуватися в школі й суспільстві. 

Як свідчить аналіз науково-методичної літератури, проблема формування 
комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів не є новою. Значний 
внесок у її розробленя зробили В. Бадер, М. Бунаков, М. Ващуленко, Г. Лещенко, 
О. Савченко та ін. 

М. Пентилюк зазначає: «Мовленнєва компетентність – поняття комплексне. 
Опираючись на мовну компетентність, включає систему мовленнєвих умінь 
(уміння вести діалог, сприймати, відтворювати і створювати усні й писемні 
монологічні висловлення різних видів, типів, стилів і жанрів та ін.), що 
слугуватимуть учням для спілкування в різних життєвих ситуаціях» [4, с.15]. 

Одним із основних завдань у розвитку української національної школи є 
формування мовленнєвої компетентності молодших школярів, яка полягає у 
здатності слухати, сприймати й відтворювати інформацію, читати і розуміти текст, 
вести діалог, брати участь у дискусіях, переконувати і відстоювати свою точку 
зору, висловлювати власні думки, міркування, погляди в усній і письмовій формах 
[3, с.37].  

Робота з розвитку мовлення молодших школярів включає такі напрями: 
удосконалення звуковимови учнів і підвищення їх мовної культури; збагачення, 
уточнення й активізація словникового запасу молодших школярів; уміння вживати 
слова у властивому для них значенні, користуватися виражальними засобами мови 
залежно від ситуації і мети висловлювання; послідовне й логічне викладання 
думки; удосконалення граматичного ладу мовлення молодших школярів; 
оволодіння нормами українського літературного мовлення; засвоєння 
найважливіших етичних правил спілкування [2, с.25]. 

Необхідними умовами ефективного формування комунікативно-мовленнєвих 
умінь молодших школярів є забезпечення активного мовленнєвого середовища та 
активної мовленнєвої діяльності учнів як на уроках мови, так і на уроках читання 
та спеціальних заняттях з розвитку мовлення. 

Стимульоване мовленнєве середовище – це організований процес навчання 
мови і розвитку мовлення на різних вікових етапах у навчальних закладах різного 
типу, який супроводжується педагогічно стимульованою мовленнєвою взаємодією 
педагога та дітей [1, c.21].  

Формування мовленнєвої компетентності молодших школярів на уроках 
української мови та літературного читання вимагає урізноманітнення форм 
організації навчальної діяльності. Перевага надається формам, які створюють таку 
мовленнєву ситуацію, коли кожен учень має можливість висловити свою думку, 
проявити себе в комунікативному процесі. Ефективним з таких позицій є 
інтерактивне навчання, організація якого передбачає моделювання життєвих 
ситуацій, використання рольових ігор, які сприяють формуванню навичок і вмінь 
мовленнєвої взаємодії, виробленню цінностей, створенню атмосфери 
співробітництва тощо [3, c.38]. 



«ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ  
В КОНТЕКСТІ РЕФОРМУВАННЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ» 

ВСЕУКРАЇНСЬКА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА Е-КОНФЕРЕНЦІЯ, 28 КВІТНЯ 2020 РОКУ 
 

 

 
6 
 

Здійснюючи роботу над формуванням кожного компоненту мовленнєвої 
компетентності варто враховувати вікові та індивідуальні особливості дітей і 
будувати освітній процес так, щоб кожен учень одержав ті знання, уміння, навички 
спілкування, яких йому бракує. Наприклад, якщо дитина-оратор любить, щоб її 
слухали, то навчити її слухати інших дітей можна запитаннями типу: «Чи 
погоджуєшся ти з думкою..?», Що тобі сподобалось (не сподобалось) у 
розповіді..?» та ін. 

Однак, різноманітні методи, прийоми, форми навчання не повинні бути 
самоціллю. Їх добір і використання слід підпорядковувати змісту й меті 
навчального предмета, у нашому випадку – формуванню в молодших школярів 
мовленнєвої компетентності. 

Отже, одним із найважливіших завдань сучасної початкової школи є 
формування мовленнєвої компетентності молодшого школяра. Ефективність 
розвитку мовленнєво-комунікативних умінь залежить від цілеспрямованого 
поєднання традиційних та інноваційних педагогічних технологій, систематичного і 
цілеспрямованого застосування дидактичних методів, прийомів, форм і засобів, які 
підвищують його результативність. 

Список використаних джерел: 
1. Богуш А. М. Теоретичні аспекти виховання мовної особистості 

дошкільника. Збірник наукових праць Бердянського державного педагогічного 
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нових концепцій викладання рідної мови. Українська мова і література в школі. 
2000. С. 24–28. 
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Луганського національного університету імені Тараса Шевченка: Педагогічні 
науки. 2019. №3. С. 36 - 43 

4. Пентилюк М. Концептуальні засади комунікативної методики навчання 
української мови. Дивослово.  2006. № 1. С. 15–20. 

 
 

ПРОБЛЕМА СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ  
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 
Бондарець Марія Анатоліївна, 

здобувач PhD за спеціальністю 011 «Освітні, педагогічні науки»,  
Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 
На сучасному етапі розвитку українського суспільства особливого значення 

набуває проблема адаптації дітей з особливими освітніми потребами у соціумі, 
ставлення дорослих до таких дітей, турбота про їхні долі, створення оптимальних 
умов для їхнього розвитку, забезпечення рівних прав на освіту для всіх дітей. 
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